
 
 

 

 Drucksachen-Nr. 

 
 
Datum: 

18.08.2015 
 

 

Ratsgruppe Bürgernähe/Piraten 
 
 

 
An den Vorsitzenden des  
Rates der Stadt Bielefeld  
Pit Clausen 
 
 
 

Gremium Sitzung am Öffentlichkeitsstatus 

Stadtrat 17.09.2015 öffentlich 

 
 
Beratungsgegenstand (Bezeichnung des Tagesordnungspunktes): 

 

Anfrage: Das „Leiden“ des Rates der Stadt Bielefeld 
 

 

Frage:  
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, wir bitten Sie um die Beantwortung der folgenden Anfrage: 

 

Welche der 15 Fragen des Gutachters Bogumil im Rahmen der Studie „Auswirkungen der Aufhe-

bung der kommunalen Sperrklausel auf das kommunalpolitische Entscheidungssystem in Nord-

rhein-Westfalen“, die von der SPD-Landtagsfraktion finanziert wurde, haben Sie wie und auf wel-

cher Datenbasis beantwortet (falls Sie diese beantwortet haben)? 

 
 
Begründung: 

In den vergangenen Wochen und Monaten ist es zum wiederholten Male zu Diskussionen über die 

Einführung einer Sperrklausel bei Kommunalwahlen in Nordrhein-Westfalen gekommen. Presse-

berichten zufolge planen die Landtagsfraktionen der SPD, CDU und Grünen die Einbringung eines 

Gesetzesentwurfes nach der Sommerpause. Begründet wird dies unter anderem damit, dass Stadträ-

te und Kreistage angeblich durch Mandate, Fraktionen und Gruppen kleinerer Parteien und Wäh-

lervereinigungen in ihrer Arbeitsfähigkeit eingeschränkt werden. 

 
Am 21. Mai veröffentlichte die Ruhr-Universität Bochum ein „wissenschaftliches Gutachten“ 

http://aktuell.ruhr-uni-bochum.de/mam/content/gutachten_bogumil.pdf, welches im Auftrag der 

SPD Landtagsfraktion NRW erstellt wurde. In diesem Gutachten wurden die 

(Ober)BürgermeisterInnen aller Städte und Gemeinden über 25.000 Einwohner sowie die Landrä-

http://aktuell.ruhr-uni-bochum.de/mam/content/gutachten_bogumil.pdf


  

tinnen und Landräte aller Kreise Nordrhein-Westfalens im Zeitraum von Januar bis März 2015 

befragt. Da somit auch Sie in ihrer Funktion als OB der Stadt Bielefeld befragt wurden, halten wir 

eine Information an den Rat für angebracht. 

 

Unterschrift: 

 

gez. Michael Gugat, Christian Heißenberg 

 


